

重庆市黔江区五福岭风电场云雾缭绕

重庆： 以高水平保护支撑高质量发展 奋力推进美丽中国先行区建设

长江、嘉陵江两江交汇，浩浩汤汤奔向东方；天蓝山青，碧水清澈，巴渝大地绿意盎然，处处生机勃勃。

绿水青山就是金山银山。近年来，重庆市坚持治水、治气、治土、治废、治塑、治山、治岸、治城、治乡“九治”工作一体推进，城乡面貌日新月异。以推进美丽中国先行区建设为契机，重庆市进一步树牢“共抓大保护、不搞大开发”理念，大力推动绿色发展、建设美丽重庆。

综合施策 精准治污

纵深推进污染防治攻坚战

明月山与铜锣山翠峰如簇，其间蜿蜒流淌的御临河，入选2023年重庆市美丽河湖优秀案例。

自2021年起，重庆市美丽河湖优秀案例征集展示活动已经连续开展3年，成为重庆深化水生态环境治理，集中展示碧水保卫战经验、做法、成效和亮点的新方式，也成为重庆以“九治”工作为重点打好污染防治攻坚战的生动缩影，越来越多的好山好水通过这一活动为人所熟知。

在大气污染治理方面，重庆也有深入探索和创新实践。2024年4月，重庆开展重点行业企业大气污染防治绩效评级工作，通过对重点行业企业实施分级管控，推进产业绿色低碳转型。目前，全市纳入重点行业绩效分级的企业共49个，B级以上以上重点行业企业达33家，其中，国家重点行业企业23家，地方标准行业企业10家。

土壤污染修复是重庆净土保卫战的重点和难点。2024年4月，《大渡口区轻微污染地块自主修复工作规程(试行)》正式印发，重庆市大渡口区生态环境局以污染地块安全利用为重点，围绕轻微污染地块判定环节、判定依据和修复实施3个阶段，通过优化修复流程、简化管理环节、精简过程资料，加强事前帮扶、事中监管和事后跟踪，全面提高服务效能，进一步提高轻微污染地块修复效率，服务了地方建设发展需要。

良好生态环境是最普惠的民生福祉，重庆持续打好污染防治攻坚战，坚持治水、治气、治土、治废、治塑、治山、治岸、治城、治乡一体推进，美丽重庆建设让山城愈发清澈干净。

生态保护 多措并举

筑牢长江上游重要生态屏障

为筑牢长江上游重要生态屏障，重庆市在推进生态保护重点任务上下足绣花功夫。

2022年，重庆市梁平区被评为第二批“国际湿地城市”，这是城市湿地生态保护的重要成就。近年来，梁平区依托境内408条河流、78座水库和80万亩稻田湿地资源，创新提出“全域治水、湿地润城”工作思路，积极构建“城市湿地连绵体和乡村小微湿地生命共同体”，在全国首创以“小微湿地+”为特色的湿地生态保护修复模式，为内陆城市推进湿地保护与合理利用提供有益探索。

不止于湿地生态保护，梁平区还在矿山修复上下功夫。位于竹山镇明月山腹地的猎神村曾依靠矿区而兴，如今实施生态修复让矿山“复绿”，变“靠山吃山”为“养山护山”，让村落景观恢复了昔日群山叠翠、绿竹成荫的样貌。

如今，重庆正通过持续深化集体林改、提升森林生态质量，让“一江碧水、两岸青山”美景长存，重庆还首创“提高森林覆盖率横向生态补偿机制”，激励区县政府切实履行提高森林覆盖率职责，主动实现生态服务受益区县与重点生态功能区县“双赢”。

改变还发生在渝东南的酉阳土家族苗族自治县。该县全境大多属于喀斯特地貌，石漠化严重。为破解生态系统脆弱难题，酉阳土家族苗族自治县以石漠化生态修复为抓手进行全方位生态保护和修复，切实做好“增彩”“添绿”两篇文章，累计实施营造林3079亩，森林质量提升24734亩，生态修复面积1.2万平方米。

重庆是全国35个生物多样性保护优先区域之一，现有江河鱼类180余种，其中，长江上游珍稀特有鱼类60余种，重庆是长江上游珍稀特有鱼类国家级自然保护区之一。2022年5月，长江上游珍稀特有鱼类国家级自然保护区重庆收容救护中心(简称“重庆收容救护中心”)正式启用，两年多来，实施收容救护包括长江鲟在内的珍稀特有鱼类1.1万余尾。今年，重庆生态法治暨司法保护教育实践基地正式启用，该基地将与重庆收容救护中心配合使用、水陆互补，助力增强全社会生态环境保护意识。

作为三峡库区的主要承载地，重庆肩负着筑牢长江上游重要生态屏障的责任，消落带治理、库区清漂等工作扎实推进。在长江重庆段的最后一道关口——巫山县，2023年度累计出动清漂船只2972艘次，作业人员12567人次，累计清理长江干流水域垃圾17469.37吨、次级河流垃圾10483.8吨、消落带垃圾577.75吨。

生态赋能 低碳转型

全力打造美丽重庆“金名片”

绿色是高质量发展的底色。重庆始终坚持高水平保护支撑高质量发展。

重庆市九龙坡区西彭工业园内，博世氢动力系统(重庆)有限公司一片繁忙景象，一批批参观学习的人群接踵而至。该公司于2022年1月投产，全年可完成500台氢燃料电池发动机销售，实现年产值2.49亿元，预计2025年销售额突破100亿元。目前，搭载有博世氢燃料电池发动机的商用车已在中国的10个城市运

营，总行驶里程超过150万公里。

近年来，重庆市紧紧抓住氢能产业大发展机遇，大力引进培育以氢能为重点的新能源产业。集聚发展氢能制备、氢能储运、氢燃料电池等氢能产业，建成“成渝氢走廊”，打造集研发、制造、应用于一体的千亿级氢能产业集群。

重庆天泰铝业股份有限公司是西彭工业园区内重点企业之一，2023年实施了脱硫技术改造，电解烟气净化系统得以优化和升级，预计每年可减排二氧化硫600余吨，减排颗粒物6.5吨。这也是重庆积极培育低碳产业，深度优化调整产业结构，助力区域经济在转型中“稳中求进”的一个生动案例。

按照《美丽重庆建设行动计划》，到2027年，全市将建成“无废城市细胞”5000个以上，同时加强垃圾分类治理，推动生活垃圾焚烧处理和厨余垃圾资源化利用。预计到2025年实现全市原生生活垃圾零填埋全焚烧，让更多固体废物“变废为宝”。

在绿色低碳产业领域，重庆发展光伏、风电等清洁能源，将丰富资源转化为能源，推动“绿电”入渝，建成“成渝氢走廊”“成渝电走廊”“成渝智行走廊”。积极推广新能源汽车，推动中心城区新增和更新的公交车和巡游出租车全部使用纯电动汽车。预计到2027年，中心城区公交和巡游出租车纯电动化比例达到55%以上。

向“绿”而行，点“绿”生金。重庆统筹高水平保护和高质量发展，迭代升级“九治”工作新目标，全力打造美丽重庆“金名片”，为协同推进生态环境高水平保护、经济社会高质量发展和人民生活高品质提升持续贡献“绿色”和“美丽”力量。

数据来源：重庆市生态环境局



重庆市梁平区双桂湖国家湿地公园绿意盎然